

20 ноября 2016 г.
Тема: Михайлов день.

1. Видеоролик «Ангел»

2. Вед: 21 ноября Святая Церковь отмечает праздник -
**СОБОР АРХИСТРАТИГА БОЖИЯ МИХАИЛА И ПРОЧИХ НЕБЕС-
НЫХ СИЛ БЕСПЛОТНЫХ**

Собор — соединение всех святых ангелов, которые служат Богу, во главе с Архистратигом Михаилом, Михаил считается самым главным среди Ангелов и Архангелов, сотворенных Господом Богом, а Собор – их соединением в единое целое. Этот праздник главный из всех праздников в честь святых ангелов. В народе он именуется Михайловым днем, потому что Архангел Михаил особо почитается верующими как покровитель русского народа.

Пришел ноябрь. Мы отмечаем
Михайлов День. И «Кто как Бог»
Опять нам чудеса являет,
От зла и горя охраняет,
От духов злых и от тревог.

И пусть Его Святая Сила
От всех болезней защитит
И сделает непобедимым,
А дружбу — непоколебимой,
И все грехи родных простит.

О, как хотелось, чтоб могли мы,
Как он, бороться против зла,
Чтобы все милостивей были,
Чтобы друг друга все любили,
И вновь свершались чудеса.

Вед: Давайте поговорим сейчас об истории возникновения этого православного праздника.

Празднование было установлено в начале IV века на Поместном Лаодикийском Соборе, бывшем за несколько лет до Первого Вселенского Собора в Никее в 325 году от Рождества Христова.

Лаодикийский Собор 35-м правилом осудил и отверг еретическое поклонение ангелам как творцам и правителям мира и утвердил православное их почитание. Также Постановлением Поместного Лаодикийского собора было установлено:

-Совершать праздник в ноябре - девятом месяце от марта (с которого в древности начинался год) - в соответствии с числом 9-ти чинов Ангельских.

-Восьмой же день месяца указывает на будущий Собор всех Сил Небесных в день Страшного Суда Божия, который святые отцы называют "днем восьмым", ибо после века сего, идущего седмицами дней, наступит "день осмый", и тогда "приидет Сын Человеческий в Славе Своей и вси святии Ангелы с Ним" (Мф. 25, 31).

3. В христианстве в ангельском мире была учреждена Богом строгая иерархия ангельских чинов. Приложение 1.

Ангельский мир есть единое целое и, вместе с тем, - лестница.

Известно, что чины Ангельские разделяются на три иерархии - высшую, среднюю и низшую. Каждую иерархию составляют три чина:

Высшая иерархия (Серафимы, Херувимы и Престолаы).

Средняя Ангельская иерархия - три чина: Господства, Силы и Власти.

В низшую иерархию входят три чина: Начала, Архангелы и Ангелы.

4. Презентация «Ангельский мир»

Вед: Сегодня предлагаем посоревноваться учащимся 4-5 групп, показать свои знания и умения.

Формирование команд для игры-викторины

Жюри: председатель-

Преподаватели воскресной школы:

Правила игры – за каждый верный ответ команда получает по 1 баллу (вручаются бумажное крылышко)

5. ИГРА-ВИКТОРИНА (сопровождается просмотром слайдов презентации «Собор Архистратига Михаила...»)

БЛИЦ - ОПРОС

1. Кто такие ангелы?

Ангелы – это бестелесные и бессмертные духи, одаренные умом, волею и могуществом.

2. Когда и кем сотворены святые ангелы?

В начале, когда еще не было ни мира, ни человека, Бог сотворил святых ангелов. Бог сотворил их бесчисленное множество.

3. Какими силами и способностями одарил их Бог?

Они всегда исполняют волю Божию, они безгрешны, и теперь благодатию Божией так утвердились в делании добра, что и грешить не могут.

4. Могут ли ангелы согрешить? (Почему?)

5. Когда ангелы являлись видимым образом?

Много раз ангелы являлись видимым образом, принимая на себя телесный вид, когда их Бог посылал к людям сказать или возвестить Свою волю.

6. Что означает слово «ангел»?

Слово «ангел» означает «вестник».

7. Как называется святой ангел, которого Бог дает нам при крещении?

Каждому христианину Бог дает при крещении ангела-хранителя, который невидимо охраняет человека всю его земную жизнь от бед и напастей, предостерегает от грехов, оберегает в страшный час смерти, не оставляет и по смерти.

8. Как принято изображать ангелов?

Ангелы изображаются на иконах в виде красивых юношей, в знак их духовной красоты. Их крылья означают, что они быстро исполняют волю Божию.

Изображение ангелов на иконе, то есть набор символов, которые передают не внешний вид, а идею ангелов как посланцев Божиих: крылья – символ быстроты; посох – символ посланничества; зеркало (сфера в руке с изображением креста или аббревиатуры имени Спасителя) – символ дара предвидения, которым наделил ангелов Бог; то роки (развевающиеся ленты в волосах) – символ особого слушания Бога и послушания воле Его; облик прекрасного юноши – символ совершенства.

9. Увидит ли когда-либо каждый из нас своего Ангела Хранителя?

(по разлучении с телом исходящим из сего мира)

10. Что обозначает имя Михаил в переводе с древнееврейского языка?

(Кто как Бог)

Музыкальная минутка(исполнение песни Е. Кошминой «Ангел»)

Много раз ангелы являлись людям видимым образом, принимая на себя телесный вид. Назовите случаи явления ангелов людям.

Работа детей и родителей

Презентация «Собор Архистратига Михаила...») – продолжение.

6. Вопросы родителям «Кто...?»

- Он явился Иисусу Навину и открыл волю Господа на взятие Иерихона (Нав. 5, 13 - 16).

- спас Новгород Великий от татарского хана Батыея в 1239 г.

- явился в ограждении от огня трех святых отроков - Анании, Азарии и Мисаила, брошенных в печь на сожжение за отказ поклониться идолу .(Дан. 3, 92 - 95).

- Даниилу, во рве со львами заключенному,

- спас отрока, брошенного грабителями в море с камнем на шее у берегов Афона

- перенес пророка Аввакума из Иудеи в Вавилон, чтобы дать пищу Даниилу, во рве со львами заключенному (кондак акафиста, 8),

- запретил дьяволу явить иудеям тело святого пророка Моисея для обожения

7.Перечислите имена Архангелов, известных из Священного Писания и Предания

11. Известно, что в вещественном мире Архангелы исполняют определенные виды служения. Назовите имя Архангела – благовестника тайн Божиих и служителя чудес. Гавриил

12. Как на иконах изображают А. Михаила?(попирает ногами дьявола, в левой руке держит зеленую финиковую ветвь, в правой — копьё с белой хоругвью (иногда пламенный меч), на которой начертан червлёный крест.

13. Однажды маленький мальчик спросил у мамы: Кто главнее - Ангел с шестью крыльшками или Ангел с двумя ? Как бы вы ему ответили?

(Все чины Небесных Сил носят общее название Ангелов - по сути своего служения. Господь открывает Свою волю высшим Ангелам, а они, в свою очередь, просвещают остальных. Над всеми девятью чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил

14. Почему СОБОР АРХИСТРАТИГА БОЖИЯ МИХАИЛА И ПРОЧИХ НЕБЕСНЫХ СИЛ БЕСПЛОТНЫХ празднуется в ноябре?

(Совершается праздник в ноябре - девятом месяце от марта (с которого в древности начинался год) - в соответствии с числом 9-ти чинов Ангельских

15. Когда празднуют День Ангела все православные христиане ? (21.11

8.Народный праздник. Приложение 2
День начала зимы.

По русскому народному поверью, Михаил-архангел налагает на дьявола цепи, скованные «кузнецами» – Косьмою и Дамианом. В день, посвященный их памяти, зима начинает сковывать землю и воды, а «Михайло мостит мосты» (а иногда и «расковывает» оттепелью). На другие же сутки после Михайлова дня «зима встает на ноги», и морозы отлетают «от железных гор», под которыми подразумеваются окованные стужей тучи.

В русских деревнях за несколько дней до Михайлова дня священник с причтом ходил по приходу, служил молебны и поздравлял с преддверием праздника. За это хозяева отдавали по ковриге хлеба и деньгами от 5 до 15 копеек со двора. Затем шли по деревне пиры, приглашали гостей.

9. Народные игры и забавы. Приложение 3

Заключение

Вед: Есть у тебя в этом мире заступник,
Посланный светлой судьбой.
Ангел-хранитель, невидимый спутник,
Всюду он рядом с тобой.
В радости, горе, беде и разлуке,
В полночь, в сиянии дня
Всюду ты чувствуешь верные руки
Всюду хранит он тебя.
В храм ли войдешь для вечерней молитвы,
Городом шумным пойдешь,
Он от тебя, словно щит среди битвы,
Грозно беду отведёт.
Всюду тебя осеняя крылами,
Светлую тайну храня,
В жизни, огромном бушующем море,
Он не оставит тебя.

Приложение 1

Архангел Михаил (*кто как Бог*), вождь небесного воинства.

Архангел Михаил – один из высших Ангелов, принимающий самое близкое участие в судьбах Церкви. Священное Писание нас учит, что, кроме физического, существует великий духовный мир, населенный разумными, добрыми существами, именуемыми Ангелами. Слово «ангел» на греческом языке значит «вестник». Священное Писание их именует так потому, что Бог нередко через них сообщает людям Свою волю. *В чем же собственно состоит их жизнь в духовном мире, который они населяют, и в чем заключается их деятельность – мы почти ничего не знаем, да, в сущности, и понять не в состоянии. Они пребывают в условиях, совершенно отличных от наших материальных.*

Чины Ангельские разделяются на три иерархии – высшую, среднюю и низшую. Каждую иерархию составляют три чина. В высшую иерархию входят: Серафимы, Херувимы и Престолы. Ближе всех Пресвятой Троице предстоят шестокрылатые **Серафимы** (Пламенеющие, Огненные) (Ис. 6:2). Они пламенеют любовью к Богу и других побуждают к ней.

После Серафимов Господу предстоят многоочистые **Херувимы** (Быт. 3:24). Их имя значит: изливание премудрости, просвещение, ибо через них, сияющих светом Богопознания и разумения тайн Божиих, ниспосылается премудрость и просвещение для истинного Богопознания.

За Херувимами – предстоят Богоносные по благодати, данной им для служения, **Престолы** (Кол. 1:16), таинственно и непостижимо носящие Бога. Они служат правосудию Божию.

Среднюю Ангельскую иерархию составляют три чина: Господства, Силы и Власти. **Господства** (Кол. 1:16) владычествуют над последующими чинами Ангелов. Они наставляют поставленных от Бога земных властителей мудрому управлению. Господства учат владеть чувствами, укрощать греховные вождения, поработать плоть духу, господствовать над своей волей, побеждать искушения.

Силы (1 Пет. 3:22) исполняют волю Божию. Они творят чудеса и ниспосылают благодать чудотворения и прозорливости угодникам Божиим. Силы помогают людям в несении послушаний, укрепляют в терпении, даруют духовную крепость и мужество.

Власти (1 Пет. 3:22; Кол. 1:16) имеют власть укрощать силу диавола. Они отражают от людей бесовские искушения, утверждают подвижников, оберегают их, помогают людям в борьбе с злыми помыслами.

В низшую иерархию входят три чина: Начала, Архангелы и Ангелы.

Начала (Кол. 1:16) начальствуют над низшими ангелами, направляя их к исполнению Божественных повелений. Им поручено управлять вселенной, охранять страны, народы, племена. Начала наставляют людей воздавать каждому честь, подобающую его званию. Учат начальствующих исполнять должностные обязанности не ради личной славы и выгод, а ради чести Божией и пользы ближних.

Архангелы (1 Сол. 4:16) благовествуют о великом и преславном, открывают тайны веры, пророчества и разумеют волю Божией, укрепляют в людях святую веру, просвещая их ум светом Святого Евангелия.

Ангелы (1 Пет. 3:22) наиболее близки к людям. Они возвещают намерения Божии, наставляют людей к добродетельной и святой жизни. Они хранят верующих, удерживают

живают от падений, восставляют падших, никогда не оставляют нас и всегда готовы помочь, если мы пожелаем.

Все чины Небесных Сил носят общее название Ангелов – **по сути своего служения**. Господь открывает Свою волю высшим Ангелам, а они, в свою очередь, просвещают остальных.

Над всеми девятью чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил (имя его в переводе с еврейского – «кто как Бог») – верный служитель Божий, ибо он ***низринул с Неба возгордившегося денницу с другими павшими духами. А к остальным Ангельским Силам он воскликнул: «Вонмем! Станем добре пред Создателем нашим и не помыслим неугодного Богу!»***. По Церковному преданию, запечатленному в службе Архистратигу Михаилу, он принимал участие во многих ветхозаветных событиях. Во время выхода израильтян из Египта он предводительствовал им в виде столпа облачного днем и столпа огненного ночью. Через него явилась Сила Господня, уничтожившая египтян и фараона, преследовавших израильтян. Архистратиг Михаил защищал Израиль во всех бедствиях.

Он явился Иисусу Навину и открыл волю Господа на взятие Иерихона ([Нав.5:13-16](#)). Сила великого Архистратига Божия явилась в уничтожении 185 тысяч воинов ассирийского царя Сеннахирима ([4Цар.19:35](#)), в поражении нечестивого вождя Антиохова Илиодора и в ограждении от огня трех святых отроков – Анании, Азарии и Мисаила, брошенных в печь на сожжение за отказ поклониться идолу ([Дан.3:92-95](#)).

По воле Божией Архистратиг перенес пророка Аввакума из Иудеи в Вавилон, чтобы дать пищу Даниилу, в рове со львами заключенному (кондак акафиста, 8).

Архангел Михаил запретил диаволу явить иудеям тело святого пророка Моисея для обожения ([Иуд.1:9](#)).

Святой Архангел Михаил явил свою силу, когда он чудесно спас отрока, брошенного грабителями в море с камнем на шее у берегов Афона (Афонский Патерик).

С древних времен прославлен своими чудесами Архангел Михаил на Руси. В Волоколамском Патерике приводится рассказ преподобного Пафнутия Боровского со слов татарских баскаков о чудесном спасении Новгорода Великого: «А яко же Великий Новгород никогда же не бысть взят от агарян ... вегда по Божию попущению грех ради наших безбожный агарянский царь Батый Росийскую землю поплени и пожже и поиде к Новому граду и покры его Бог и Пречистая Богородица явлением Михаила Архистратига, иже возбрани ему итти на него. Он же поиде на Литовския грады и прииде к Киеву и виде у каменная церкви над дверьми написан великий Михаил Архангел и глагола князем своим, указуя перстом: „сей ми возбрани пойти на Великий Новгород“».

Предстательства за города русские Пресвятой Царицы Небесной всегда осуществлялись Ее явлениями с Воинством Небесным под предводительством Архистратига. Благодарная Русь воспела Пречистую Богородицу и Архангела Михаила в церковных песнопениях. Архистратигу посвящено множество монастырей, соборных, дворцовых и посадских храмов. В древнем Киеве сразу по принятии христианства был воздвигнут Архангельский собор и устроен монастырь. Архангельские соборы стоят в Смоленске, Нижнем Новгороде, Старице, монастырь в Великом Устюге (нач. XIII в.), собор в Свияжске. Не было на Руси города, где не существовало бы храма или придела, посвященного Архистратигу Михаилу. Один из главнейших храмов города Москвы – храм-усыпальница в Кремле – посвящен ему. Многочисленны и прекрасны иконы Чиноподобия Вышних Сил и его Собора. Одна из них – икона «Благословенное во-

инство» – написана для Успенского собора Московского Кремля, где святые воины – князья русские – изображены под предводительством Архистратига Михаила.

На иконах Архангелы изображаются в соответствии с родом их служения:

Михаил – попирает ногами диавола, в левой руке держит зеленую финиковую ветвь, в правой – копьё с белой хоругвью (иногда пламенный меч), на которой начертан червлёный крест.

Гавриил – с райской ветвью, принесенной им Пресвятой Деве, или со светящимся фонарем в правой руке и зеркалом из ясписа – в левой.

Рафаил – держит сосуд с целительными снадобьями в левой руке, а правой ведет Товию, несущего рыбу.

Уриил – в поднятой правой руке – обнаженный меч на уровне груди, в опущенной левой руке – «пламень огненный».

Селафиил – в молитвенном положении, смотрящий вниз, руки сложены на груди.

Иегудиил – в деснице держит золотой венец, в шуйце – бич из трех красных (или черных) вервий.

Варахиил – на его одежде множество розовых цветов.

Иеремиил – держит в руке весы.



Все чины Небесных Сил носят общее название Ангелов – **по сути своего служения**. Господь открывает Свою волю высшим Ангелам, а они, в свою очередь, просвещают остальных.

Над всеми девятью чинами поставлен Господом святой Архистратиг Михаил (имя его в переводе с еврейского – «кто как Бог») – верный служитель Божий,

Из Священного Писания и Священного Предания известны также Архангелы: **Гавриил** – крепость (сила) Божия, провозвестник и служитель Божественного всемогущества ([Дан.8:16](#); [Лк.1:26](#));

Рафаил – врачевание Божие, целитель человеческих недугов ([Тов.3:16, 12:15](#)); **Уриил** – огонь или свет Божий, просветитель ([3Езд.5:20](#)); **Селафиил** – молитвенник Божий, побуждающий к молитве ([3Езд.5:16](#)); **Иегудиил** – славящий Бога, укрепляющий труждающихся для славы Господней и ходатайствующий о воздаянии им за подвиги; **Варахиил** – раздаятель благословения Божия на добрые дела, испрашивающий людям милости Божий; **Иеремиил** – возвышение к Богу ([3Езд.4:36](#))

Приложение 2

НАРОДНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

По народному календарю. Михайлов день был праздником веселым и сытным: всюду устраивались пиры, ни в одной избе не скучали без гостей.

Вот как объяснял один орловский мужик, живущий в XIX веке, повод чествования Михайлова дня: «Троица-Матушка и так праздничек божий: работать не пойдешь. В Михайлов день люди работают, а мы гуляем, да гульба не та. Когда Троицу празднуют, хлеба своего нет, о деньгах и не спрашивай. А наш-то Михайло-архан-гел — куда вольней. Хлеб у всех свой. Конопля продана, овес тоже. Денежки есть и долги, что за зиму накопились, заплачены. Вот и гульнуть можно».

Молебны. За несколько дней до праздника священник с причтом ходили по приходу, служили молебны и поздравляли с преддверием праздника. За это хозяева расплачивались ковригой хлеба и деньгами — от 5 до 15 копеек со двора.

День Михаила архангела обычно связывается с некоторым потеплением. Ожидаются Михайловские оттепели, Михайловские грязи.

Михайла с полумостом (не морозит, а подмораживает).

Кузьма закует, а Михайло раскует.

Однако в некоторые годы Михайлов день оказывался морозным, тогда говорили:

С Михаила архангела зима морозы кует. Михайло мосты мостит.

В южных губерниях со дня Архистратига Михаила скот загоняют в закрытые помещения, переводят на зимний корм.

Михайлов день — веселый и сытный праздник, поскольку хлеба и других съестных припасов пока вдоволь, выручены деньги за коноплю, лен и овес, да и работы основные закончены или завершаются.

«Вот и праздник, и по деревням пиры, и в избах везде гости.

— Ну, старуха, сажай! — говорит хозяин, рассаживая гостей за столом и наблюдая при этом степень родства и требования почета.

— Присядьте, присядьте, гости дорогие! — отвечает хозяйка, ставя на стол чашку со студнем и раскладывая каждому по пирогу и по ложке. — Милости просим! Рады приветствовать, чем Бог послал.

— С праздником, будьте здоровы! — говорит первый, выпивший первую чарку.

— Просим приступить, — говорит хозяин, и по его слову в торжественном молчании совершается уничтожение студня. Подается каша», за кашей следует свинина или говядина, затем лапша, наконец чай с баранками или пирогами.

Встав из-за стола, все идут в гости к другому хозяину, затем к третьему — и так до вечера или пока хватит сил.

Всю неделю, на которую приходится Михайлов день, разрешалось есть молочные продукты

Приложение 3

Игра «Заря».

Дети встают в круг, руки держат за спиной, а один из играющих – «заря» - ходит сзади с лентой и говорит:

Заря-Зареница – Красная девица
по полю ходила, ключи обронила,
ключи золотые, ленты голубые.

Раз, два – не воронь,
беги, как огонь!

С последними словами водящий осторожно кладет ленту на плечо одному из играющих, который, заметив это, быстро берет ленту, и они оба бегут в разные стороны по кругу. Тот, кто останется без места, становится «зарей». Игра повторяется. Бегущие не должны пересекать круг. Играющие не поворачиваются, пока водящий выбирает, кому положить на плечо ленту.

Игра Малечена – калечина»

Играющие выбирают ведущего. Каждый игрок берет в руки небольшую палочку (длинной 20-30 см). Все произносят такие слова:

Малечина – калечина,
Сколько часов
Осталось до вечера,
До зимнего?

После слов «до зимнего» дети ставят палочку на ладонь или на любой палец правой (левой) руки. Как только дети поставят палочки, ведущий считает: «Раз, два, три... Десять». Выигрывает тот, кто дольше продержал предмет. Ведущий может давать разные задания: играющие, удерживая палку, должны ходить, приседать, поворачиваться вправо, влево, вокруг себя.

Дети должны разойтись по всей площадке и встать как можно дальше друг от друга, чтобы удобнее было держать равновесие для палочки.

Вариант: для усложнения задания игрокам можно предложить удерживать одновременно две палочки на двух ладонях (на правой и на левой).